

中國規劃2050 建足球強國

四部委發「進度表」 提出七大任務

七大任務

任務一：構建制度體系

搭建政府統籌推進、部門分工負責、社會廣泛參與的管理框架，完善中國足球協會內部管理機制，建立規範有效的足球法治體系。

任務二：人才培養

大幅增加青少年足球參與規模，把足球列入體育課教學內容。建立健全校園足球競賽體系，實施全國校園足球四級聯賽制度。

任務三：場地建設

全國修繕、改造和新建6萬塊足球場地，使每萬人擁有0.5至0.7塊足球場地。

任務四：豐富賽事

基本建立體系完整、布局合理的職業足球聯賽架構，加強職業俱樂部梯隊建設，提升中超聯賽品牌價值，使場均觀賽人次達到世界前列。

任務五：壯大足球產業

培養2家至3家亞洲一流、世界知名的足球俱樂部，打造中國足球品牌，擴大世界影響力，推動和培育具備條件的足球俱樂部上市。

任務六：培育足球文化

充分發揮足球在強身健體、立德樹人方面的積極作用，讓參與足球成為健康生活的重要方式，使足球運動成為傳播正能量的重要載體。

任務七：促進足球開放

吸引高水平的足球人才來華工作，完善出入境、居留、醫療、子女教育等相關政策。積極引入境外資本，優化本土俱樂部等足球企業的股權結構，提高運營管理水平和多元化盈利能力。

記者 江鑫嫻 整理

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 北京報導）由國家發展改革委、國務院足球改革發展部際聯席會議辦公室（中國足球協會）、體育總局、教育部共同編制的《中國足球中長期發展規劃（2016—2050年）》昨日發佈。規劃分近期、中期和遠期三個階段。其中，中期目標是在2030年前要實現男足躋身亞洲前列，女足重返世界強隊；遠期目標則是建成足球一流強國。規劃還提出了未來發展的七大任務，其中包括制度改革、增加場地設施建設、加強青少年足球人才培養、培養亞洲一流俱樂部、實施海外人才引進計劃等。

據了解，在發展目標上，規劃將分為三個階段：近期目標（2016-2020）——努力實現中國足球保基本、強基層、打基礎的發展目標。中期目標（2021-2030）——奮力實現中國足球動力更足、活力更強、影響力更大，躋身世界強隊的發展目標。其中，影響力更大指的是，職業聯賽組織和競賽水平達到亞洲一流，國家男足躋身亞洲前列，女足重返世界一流強隊行列，體育大國形象得到進一步提升。遠期目標（2031-2050）——全力實現足球一流強國的目標，中國足球實現全面發展。

建立足球法治體系

規劃提出，中國足球運動逐步發展，球迷人數過億；校園足球聯賽體系逐漸形成，每年比賽超過10萬場；職業俱樂部達到52個，中超、中甲、中乙為主體的職業聯賽框架初步建立。此外，足球產業初具規模，近十年，中超聯賽場均觀賽規模達到1.5萬人次。儘管具備一定基礎，但中國足球仍存在發展理念滯後、體制機制落後、法治水平偏低、足球基礎薄弱等問題。

規劃將制度體系、人才隊伍、場地設施、賽事活動、足球產業、足球文化、足球開放等列為七大方面發展任務。其中，土協改革被作為體制改革攻堅工程的重點提及。地方、行業足球協會參照中國足球協會調整組建。規劃還明確了建立規範有效的足球法治體系。

倡企業入體育產業

此外，規劃還提出了「十三五」優秀足球企業培育行動。目標是培養2家至3家亞洲一流、世界知名的足球俱樂部，打造中國足球品牌，推動和培育具備條件的足球俱樂部上市，支持企業進入體育產業。

規劃要求，實施海外人才引進計劃，吸引高水平的足球人才來華工作。積極引入境外資本，優化本土俱樂部等足球企業的股權結構，提高運營管理水平和多元化盈利能力。



2016世預賽上，中國隊球迷在看台上為球隊加油。 資料圖片

網友評論

「大糖三角」：規劃體現出的理論水平還是相當不錯的，三部委加上足協聯合發文，重視程度令人欣慰；對足球普及和場地設施以及對校園、職業、業餘足球競賽體系的規劃，都挺振奮人心。

「信宜一迷途小書僮」：我要點個讚，政策沒出來的時候說國家不重視，現在重視了又說拍馬屁，能不能多點正能量啊！

「小尹要拚命找對象」：足球，可以影響政治、經濟、文化、宗教，所以我覺得這個價值還有提高的空間。中國有中國的國情，如果真的認真做，體量不會比歐洲小。

「青澀果64098」：規劃只是個指導意見，關鍵是中國足協要做事。我們想看到的是足協是否有一套科學的青少年訓練方案，拿出什麼措施經過多少年培養多少優秀人才。

記者 江鑫嫻 整理



2014/2015賽季亞冠決賽，廣州恒大奪冠，隊員在頒獎儀式上慶祝。 資料圖片



中國隊球員武磊（右）在2016世預賽中射門得分。 資料圖片

又一次憧憬春天

微觀點

這份時間跨度長達35年的中國足球中長期發展規劃，令中國球迷又一次開始憧憬春天的來臨。

事實上，足球是中國體育界最早推進職業化改革的項目。上世紀九十年代中期，職業化初期，甲A聯賽火爆異常。然而，由於改革不徹底，足球圈出現了諸多醜聞，民眾對足球改革的呼聲不斷，但中國足球始終未得到實質性整改。

2009年，假賭黑等「窩案」浮出水面，將中國足球的問題徹底曝光，令其到了「不得不改」的時候；2010年4月，中國足協由原六部一隊調整為七部，隨後換將；2014年底，中國足球管理亂象被中央巡視組點名，此後體育總局明確中國足球業開始全面改革。

■記者 江鑫嫻 北京報導

校園足球設四級聯賽制

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 北京報導）在培養人才隊伍方面，《中國足球中長期發展規劃（2016—2050年）》指出，未來中國將健全校園足球競賽體系，實施全國校園足球四級聯賽制度。同時，各地還將提高高等院校體育類專業招收足球專項學生的比重。

規劃要求，實施全國校園足球四級聯賽制度，即高校、高中、初中、小學校園足球四級賽事。要求到2020年，全國特色足球學校達到2萬所，中小學生經常參加足球運動人數超過3,000萬人。

擴大教練員裁判員隊伍

同時，規劃提出，完善考試招生政策，激勵學生長期積極參加足球學習和訓練；支持建設一批校園足球特色學校和試點縣；提高高等院校體育類專業招收足球專項學生的比重，依託具備條件的本科院校設立足球學院，積極在中等職業學校開設足球專業；鼓勵社會力量舉辦足球培訓機構；加快培養足球職業教練員和社區足球指導員，輪訓人數逐年增加，2020年達到1萬人次。

規劃還提出，要顯著擴大教練員、裁判員隊伍。提高體育教師的足球教學水平，發展足球專業教師隊伍，培養學校足球教練員、裁判員。加強職業教練員、裁判員隊伍建設，不斷完善教練員、裁判員培訓體系。



規劃要求到2020年，中小學生經常參加足球運動人數超過3,000萬人。圖為上海舉行的公益足球培訓，小球員們在比賽中。 資料圖片

發展業餘足球 對接職業競賽

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 北京報導）《中國足球中長期發展規劃（2016—2050年）》提出，「十三五」期間，在全國基礎較好的50個城市，建立分級制度的城市業餘足球體系。對此，華人文化控股集團與城市足球發展理事會昨日宣佈，

雙方將共同組建股份制公司，用專業體系和市場方式來推動中國業餘足球的發展，打通業餘足球與中國足協競賽體系的對接。

華人文化董事長黎瑞剛表示，業餘足球與專業足球競賽體系的對接是國

際足球先進國家的慣例，也是中國足球改革的積極成果，華人文化將調動旗下在職業足球和群眾體育領域的各種優勢資源和成功經驗，努力推動中國業餘足球踏上一條健康、有序、持續發展的軌道。